必须问责"警察反应迟钝"

蚌埠市禹会区马城镇一名17岁的超 市女收银员遇害。女孩被歹徒勒住脖 子、用刀捅死时,两位民警就在面前,却 不敢挺身而出上前制止。直到歹徒自残 倒地后,两位民警才上前将其控制。蚌 埠市公安局禹会区分局官员回应称,两 位民警在处置此事时,反应有些迟钝,但 不存在胆小怕事。(本报今日08版)

面对突发情况,两位民警愕然呆立 片刻,属于人之常情:基层民警也可能 并没有直面凶杀案的机会。但是,当初 报案人以"怀疑抢劫"报警,出警民警不 可能不做好凶险来临的准备,不可能不 保持高度警惕性。当歹徒已经拖拽女 孩,挥舞手中利刃时,行凶端倪毕露,距

离不过两三米的两位民警亦然"脚下生 根",这正常吗?况且,处理紧急情况, 警察有使用警械的权利。警察身旁的 胡女士都意图用警棍制敌,为何两位民 警选择了毫无杀伤力的购物篮和纸 盒? 种种事实暴露出两位民警极差的 职业素养

一份职业,即对应一种社会角色。 从事该职业的人如何扮演角色,人们早 有约定的法则或者期待。例如法官,他 就该道德高尚,少去交游;而警察,就该 机智灵活,勇而无畏

因此,如果法官脱下法袍去狎妓,和 有利益关系的律师交游,他在人们眼中 已经不是法官了。同样,如果一个警

察,面对凶案,不机智、不迅捷、不勇敢, 他已经丧失了"警察保护人民生命财 产"的内涵。《人民警察职业道德规范》 第七条就要求警察,"机智勇敢、不怕牺 牲"。《中华人民共和国警察法》更是规 定,人民警察遇到公民人身、财产安全 受到侵犯或者处于其他危难情形,应当 立即救助。两位迟钝的民警,已然违背 了"立即救助"的法定义务。

悲哀的是,两位民警不仅角色错 位,相关官员更是爆出"雷语",不承 诺、不问责,却"护犊子"为两位民警开 脱。必须问责"警察反应迟钝",更要 问问相关官员为何出事后总想着擦屁 股、护犊子?

资讯就在身边

热点冷评

期盼"冯氏春晚"带点"刺"

钱夙伟

19日,刚从国外归来的央视马年春晚 总导演冯小刚与副总导演赵本山、艺术顾 问张国立、刘恒和策划张和平等春晚智囊 团一道,首次召开了春晚语言类节目碰头 会。冯小刚把敢说敢言的个性展现得淋漓 尽致,他明确表示,相声小品不能束手束 脚,要解放思想,颂赞歌的作品一律不要出 现。(8月22日《南方都市报》)

冯小刚直言最喜欢有尖有刺的东西。 他举例说,他特别推崇上世纪80年代的讽 刺相声,比如马季的《宇宙牌香烟》、姜昆的 《虎口遐想》和《电梯风波》等,在他眼里,这 些才是针砭时弊、贴近生活的好作品

这可谓击中了近年来春晚每况愈下的 要害。实际上,不带"刺",已成了近年来春 晚节目尤其是语言类节目的一条不成文的 规矩。比如相声小品,本来以讽喻见长,这 也正是观众喜爱的主要原因,然而现在,大 多不敢触及公众关注的焦点热点、敏感的 社会现象以及国民的劣根性、人性的弱点, 没有思想内涵和深度,而一旦失去了针砭 时弊这一主要特性,除了空泛的"颂赞歌", 就是拿一些司空见惯不痛不痒的芝麻绿豆 鸡毛蒜皮说事,靠耍贫嘴为逗笑而逗笑,甚 至靠开涮农民甚至残疾人来制造所谓"笑 果",如那个《招聘》,竟让一个精神病人来 博取廉价的笑声,至今让人恶心。

马季先生在谈到相声的出路时曾直言 一要鲜活二要讽喻。这何尝不是春晚语言 类节目的出路。许多编导害怕这样的作品 与倡导和谐社会不符,然而,节目让群众引 起共鸣,于扬善抑恶中引导积极向上的精 神,这是和谐的应有之义。马季曾提到有 次他们演了个讽刺腐败的相声《大款》,他 坚持不把那些所谓"太尖锐"的地方改掉, 结果中央台一播,全国的观众反响非常热 烈。其实,这样的热烈,显示的正是高层次 精神境界上的和谐,也,正是"刺"带来的"正 能量,

春晚办到现在,很少有诸如马季的"宇 宙牌"香烟,以及后来牛群的"领导,冒号" 这样让人酣畅淋漓开怀大笑又发人深思的 节目,赵本山能在春晚一年又一年地兜售 "忽悠",很大程度上不过是山中无老虎而 已。春晚要办出新的水平,实在不能再寄 望于靠没有"刺"的"颂赞歌",更不能靠插 科打诨油腔滑调的黔驴之技引发的那点傻 笑,要让观众真正发自内心地痛快地为节 目喝彩鼓掌,就必须重返带点"刺"。也因 此,"冯氏春晚"值得让人期盼

时事乱炖

"权力家庭化"势必"老婆收钱老公办事"

据8月22日《长沙晚报》报道,继广 州市公安局原副局长何靖涉嫌受贿600 余万元受审之后,其妻黄艾虹也因伙同 丈夫受贿约30万元,被判处有期徒刑5 一日前,广州市中院终审裁定准许 黄艾虹撤回上诉,一审判决已经生效

"老婆收钱老公办事"的家庭式腐 败,其实老套得很——从近年全国纪检 监察机关查办的案件来看,违法犯罪分 子在正面腐蚀拉拢领导干部的同时,常 常还把进攻目标瞄准领导干部的家庭, 从他们的家人身上打开缺口。不少贪官 为规避赤裸裸的权钱交易风险,纷纷利 用家庭成员开始"曲线腐败"、"迂回腐 败",隐藏于腐败背后的"权力家庭化"逐 渐浮出水面。

而由于对官员家庭成员的监督缺乏 必要力度,贪官全家齐上阵贪腐的现象 屡见不鲜。"权力家庭化"既是以家庭其 至以家族为单位,对权力附加值进行多 方位挖潜,形成权力产业链,以贪官为轴 心,使贪腐辐射到家庭成员。不少行贿 者打着亲情的幌子,利用官员子女就学、 出国、住房装修等借口行贿,撕开贪腐的 口子。正如正义网曾公布的贪官资料数

吴杭民



据,亲属共同受贿比例已达81%:行贿受 贿的手段日渐隐蔽,60%以"红包"、感谢 费、过节费等名目出现。

在官员财产申报制度与反腐格局不 相匹配的语境下,官员家庭财产申报、公 示制度是否能实现突破,无疑是制约、打 击权力家庭化、家庭式腐败的一个有力

抓手,只有把权力关进笼子,权力才不会 被家庭化。除此之外,在提拔任用领导 干部的公示制度里,应及时添加家庭成 员相关信息的要素,扩大任职的透明度. 有利于公众监督。而一旦出现家庭式腐 败现象,必须要加大惩治力度,使之"政 治上身败名裂,经济上倾家荡产

王恒

非常道

"薄的结局对于权力中人应该有另一层最新鲜的启示:不 受限制的权力固然有呼风唤雨的能量,同时有不能拒绝的诱 惑,但对于拥有者,不管其主观愿望若何,它也是一柄过于锋利 的双刃剑。"

一昨日薄熙来受审,重读国际军事问题专家、专栏作家 赵楚的这句评论,令人唏嘘不已。

"谣言只能止于真相与法治的双管齐硬,并且缺一不 可。离开了法治手段支撑的真相,难以敌得过利益驱动下的 恶意掩盖。而离开了真相的法治手段,又失去了能够立足的 事实支撑。'

-评论家刘雪松认为,治谣既要锁定造谣的网络推手, 也应治靠权力删除真相的行为。

格力电器上半年业绩好于市场最乐观预

格力电器于8月20日晚间公布了2013年中 期业绩。上半年公司盈利水平增长近四成,超出 市场最乐观的预期。 业内人十表示, 格力电器营 收和盈利状况逐季改善的特征较为明显,下半年 延续稳健增长可期,全年有望克服经济政策环境 不利影响,完成既定增长目标。

据格力电器中报显示,今年上半年,公司实现 营业总收入 534.89 亿元,较上年同期增长 10.74%,收入增速比较平稳。

格力电器在中报中指出,上半年,在国内经济 低位趋稳,行业不景气的大环境下,受房地产调 控、节能补贴政策退出、气候等因素影响,国内市 场增长乏力;海外市场受政局、经济、汇率等因素

影响,需求亦较为疲软。

据产业在线的统计,今年上半年国内空调行 业销量增速只有364%。进入二季度后增速比一 季度讲一步放缓。相较而言,格力电器收入规模 稳定扩张, 月第一、第二季度增速均维持在10%左 右,依然体现出超越行业的成长能力,市场份额进 一步提高,行业龙头地位进一步巩固。

盈利增长提速,成为格力电器中报的一大亮 今年上半年,公司实现归属于上市公司股东 的净利润40.15亿元,较上年同期增长39.85%。 此前,市场对格力电器上半年净利润增速的预测 最高值为30%,实际盈利数据要远高干预期。分 季度来看,公司二季度当季净利润同比增长

57.89%,比一季度的13.77%,加快约44个百分 点、业绩环比改善的特征明显。

中报数据显示,格力电器上半年主营业务毛 利率为29.2%,同比上升5.4个百分点,其中,核心 空调业务毛利率提升5.64个百分点。产品盈利能 力的提升,是利润水平超预期增长的重要原因之 一。这与公司提高高端产品销售占比的努力直接 相关。据悉,公司在今年上半年已上市采用行业 首创的双级变频压缩技术、集多功能干一身的格 力全能干系列空调,并推出系列高品质净水机,推 出能有效去除PM2.5的空气净化产品。

业内人士指出,格力电器一季度业绩相对平 淡,但相信中报业绩抚平了市场预期的落差,预计

下半年公司收入增长将提速,有望完成全年既定 增长目标。一是,在旺季高温天气拉动下,7月以 来终端销售加快,加之前期行业库存外在历史低 位,出现补库存苗头,共同拉动企业出货增长。从 产业在线最新公布的数据来看,7月国内空调销 量已恢复正增长。目前仍处于补库存初期,未来 出货量增速有望继续提升。二是,上半年高能效 市场的市场集中度明显更高,份额牢牢掌握在格 力电器等优势企业手中。10月1日起,空调能效 新标实施,格力电器产品竞争力强,在高能效产品 上具有绝对的份额优势,能够保持超越行业的优 秀的盈利能力。